

60.光復前後的幾件事

阿爸以前住基隆，說故事的時候 85 歲。陪他去榮總看病的時候，在漫長等待看診的期間，問他在二次世界大戰期間的一些生活經驗。

他首先講到小時候躲第一次空襲的事情，小朋友跟大人都塞進一個很深的洞裡，小朋友以為是在玩，一直講話嬉鬧，大人怎麼喝止都沒有用。這時候大人也很為難，怕太大聲會被飛機發現，但是不管這些孩子，還是怕會很大聲，正愁不知道怎麼辦才好，忽然炸彈落在附近山坡上，轟隆爆炸，地面搖動，小朋友這時候才知道是真的會有炸彈爆炸，從嬉鬧轉為大哭。大人也不知道怎麼辦才好，整個防空洞還是吵鬧成一團，就這樣一直鬧到有人拿打開防空洞的大門為止。各家的家長帶著孩子們回家。回到家小朋友可慘了，又被打了一頓，跪著不給飯吃。

第二次躲空襲的時候，小朋友都知道要乖了。

他講完了躲空襲，我問他是否知道 228 事件。他說有聽我大伯說過，那時候他 12 歲左右，不知道怎麼回事。大伯比他 8 歲，當時在船公司當拆船工人，因為有風聲要抓年輕人，船公司安排大伯去福隆開漁船，在那裏躲了好幾年，白天在船艙裡開船，絕對不能上夾板，晚上回漁港之後，要天都完全黑了，才能下船回到宿舍。因為一去好幾年，認識了我大嬸，回來的時候把大嬸娶回家。是 228 事件意外帶來的姻緣。

阿爸說，那段時間偶爾有軍隊進村子，路過，要進山裡面去月眉山裡打仗，有人躲在裡面打游擊戰。軍隊要進村前有先跟村子的大人商量，所以家家戶戶門窗緊閉。軍對進來的時候，有會台語的士兵喊說：「你們是好人的就別開門，你們是好人的就別出來。」口音有點怪，不是在地人。然後就聽到很多腳步聲，還有零星的槍聲跟叫罵聲。軍隊過去之後有幾個人死了，都是村子裡好勇鬥狠的年輕人。只有一個死在後門廁所邊的是個阿伯，可能是急著上廁所衝出門，到廁所前被誤殺的，手裡還捏著廁所紙。事情就這樣過去，沒有人在談起這件事，只是在村子裡，還是留下了一個痕跡，有時候罵人慌慌張張匆匆忙忙的，會罵人「趕袂去赴死喔！」，村子裡老一輩會講成「趕袂去棒塞喔！」。阿爸說，就是在講那個去廁所被誤殺的人。